

Выборочное обследование бюджетов домашних хозяйств дает возможность получить информацию об уровне жизни различных групп и слоев населения, структуре расходов, доходов и потребления людей.

Знание реальной ситуации, анализ позитивных и негативных тенденций об уровне потребления населения позволяют оценить эффективность и степень влияния государственной политики в экономической и социальной сферах на уровень жизни россиян.

Двадцать пятый выпуск «Статистической девятки» посвящен доходам, расходам и потреблению домашних хозяйств.



Доходы, расходы и потребление домашних хозяйств

1. Среднедушевые располагаемые ресурсы в Пермском крае в 2021 году составили 30,4 тыс. рублей в месяц, это 4 место в Приволжском федеральном округе (на 1 месте – Республика Башкортостан, на последнем – республика Мордовия).

2. Наличие детей до 16 лет в домохозяйстве существенно влияет на размер располагаемых ресурсов. Так, в семьях с двумя и более детьми в 2021 году среднедушевые располагаемые ресурсы сложились почти в 2 раза меньше, чем в семьях, не имеющих детей (20,7 и 38,5 тыс. рублей соответственно).

3. В 2021 году в наиболее обеспеченной группе домохозяйств на одного человека приходилось 70,0 тыс. рублей в месяц, а в наименее обеспеченной в 7 раз меньше – 10,7 тыс. рублей.

4. При этом в структуре располагаемых ресурсов по данным группам также отмечаются существенные различия. В группе наиболее обеспеченных домохозяйств денежные доходы составили 72%, натуральные - 1%, а сумма привлеченных средств и израсходованных сбережений – 26%. У наименее обеспеченных 94%, 5% и 1% соответственно.

5. Потребительские расходы в 2021 году составили 18,7 тыс. рублей. Это часть денежных расходов, которая направлена на приобретение потребительских товаров и оплату услуг для удовлетворения потребностей домохозяйства и членов домохозяйства. На них население потратило более половины своих располагаемых ресурсов (61%).

6. Большую часть в структуре потребительских расходов, заняли траты на покупку непродовольственных товаров (39%). На продукты питания домохозяйства израсходовали треть от всех потребительских расходов (33%) и на алкоголь около 2%. На оплату услуг ушло чуть более четверти (26%).

7. Помимо расходов на потребление, население расходовало свои денежные средства на приобретение недвижимости (9% от всех располагаемых ресурсов), на обязательные платежи (7%), на сбережения (12%) и др. Интересно, что семьи, не имеющие детей до 16 лет, больше тратили на приобретение недвижимости, чем семьи с детьми (13% против 4,1%), при этом, траты сбережений в этих категориях не столь сильно различаются (15% против 12%).

8. По величине среднедушевых расходов на покупку продуктов питания в Приволжском федеральном округе Пермский край в 2021 году занимал 7 место (5,7 тыс. рублей в месяц). Больше всех на эту статью потратили в Нижегородской области, меньше всего – в Чувашской Республике. В расходах на продукты питания основную часть занимали траты на мясо и мясные продукты – 24%, на молоко и молочные продукты тратили 14%, на хлебные продукты – 14%. Менее всего домохозяйства расходовали на покупку картофеля (меньше 1%), яиц (2%) и масло растительное и другие жиры (4%).

9. В структуре расходов на непродовольственные товары (7,2 тыс. рублей в месяц) большую часть занимали расходы на покупку транспортных средств, аксессуаров и ГСМ к ним (32%). Следующая по объему статья расходов – это покупка одежды, обуви, белья, тканей (18%). В структуре расходов на оплату услуг традиционно основная доля приходилась на оплату жилищно-коммунальных услуг (40%).

***13 декабря 2022 года будет опубликован следующий выпуск
«Статистической девятки», посвященный жилищным условиям домашних
хозяйств в Пермском крае***